

之精爽不攜貳者，而又能齊肅衷正，其智能上下比義，其聖能光遠宣朗，其明能光照之，其聰而聽徹之；如是則神明降之，在男曰覲，在女曰巫。』巫與覲之聰明智聖，可以感召神明，可說是人與神之中介了。其次社稷五祀五嶽山林川澤四方百物之神，都是地示；地示之中以社稷爲重要；社稷是土穀之神，王者並祀社稷，所以爲人民求福報功。人非士不立，非穀不食；五穀衆多，不可一一祭：故封土立社，示有土地（參看五虎通德論卷一）。

社，是土地之神，土地萬物，天下之所主，故王者尊重之以自祭。蓋土穀之祭，關係庶民不少也（參看秦惠田五禮通考卷四十一）。祀祖，是中國古代之一個重祀典。中國史前是否有祀祖之宗教禮？倘是雜婚時代，是沒有的，要待婚姻制度確定以後才有。最初之祀祖，不以血統爲標準，是以功德爲標準：如有虞氏禘黃帝而祖顓頊，郊鯀而宗禹。商人禘舜而祖契，郊冥而宗湯，是也（參看國語魯語及禮記祭法）。古代有明堂之制，明堂之創立，在有史以前蒙昧之初民社會，是不可能的。明堂，是古代天子所居之重地；祀上帝則於是，祭祖先則於是。其後則用爲決定國家政治大計之處。可知古代之明

堂，爲宗教莊嚴瞻拜之所也。古代敬天，是宗教觀念之強度表現。我以爲先史時代之初民，對於崇高廣博之天，最先發起一種宗教之崇拜意識，以爲天是代表最高偉大之神。『有夏多罪，天命殛之』，且以天爲具有人格之神了。這等簡單之宗教觀念，可以知道初民之宗教生活與文化形態了。

結論

文化，是人類社會創造之產物，又是社會進化之產物，未有社會，而文化未有成立之可言也。社會未有進化，而文化未有發展之可言也。先史時代之初民社會，其生活是很簡單的。它的文化，也是蒙昧的。我們知道歷史是前進的，文化也是前進的。歷史是人類生活演進的狀態，是人類在智識線上道德線上進步的紀錄。雖云『太古之事，滅矣，孰誌之哉！三皇之世，若存若亡；五帝之事，若覺若夢；三皇之事，若隱若現。』（見列子楊朱篇）這懷疑之先史時代，其社會形態與文化形態究爲如何，固不易知，然而我們亦未嘗不可藉民族學考古學等研究之助，而得到一種大概的觀念。

殷人兄弟相及質疑

施之勉

王國維古史新證曰，史記所述商一代世系，以下辭證之，雖不免小有舛駁，而大致不誤，可知史記所據之世本，全是實錄，而由殷周世系之確實，因之推想夏后氏世系之確實，此又當然之事也。案，史記夏本紀，從禹至桀，十七君，十四世。父死子繼者十五君，兄死弟

及者，二君而已。人言禹傳於子，而家天下，當可信也。是傳子之制。史記孝文本紀，元年正月，有司請立太子，曰，古者殷周有國，治安皆千餘歲。古之有天下者，莫不長焉，用此道也。立嗣必子，所從來遠矣。是子繼之法，三代共之，而王氏必謂始於周公制禮以後，何也。

124607
及者，二君而已。人言禹傳於子，而家天下，當可信也。是傳子之制。史記孝文本紀，元年正月，有司請立太子，曰，古者殷周有國，治安皆千餘歲。古之有天下者，莫不長焉，用此道也。立嗣必子，所從來遠矣。是子繼之法，三代共之，而王氏必謂始於周公制禮以後，何也。

大雅太明，天位殷適。傳，紂居天位，而殷之正適也。呂覽當務，紂之同母三人，其長子曰微子啓，其次曰仲衍，其次曰受德。受

124608 德，乃紂也，甚少矣。紂母之生微子仲衍也，尚爲妾，已而爲妻而生紂。紂之父，紂之母，欲置微子爲太子，太史據法而爭之曰：有妻之子，而不可置妾之子。紂故爲後。史記殷本紀，帝乙長子曰微子啓，

啓母賤，不得嗣。少子辛，辛母正后，辛爲嗣，天下謂之紂。是殷明有嫡庶貴賤之別矣，而王氏不信，以爲此乃周代之制，何也。

古史新證又曰：商之繼統法，以弟及爲主，而以子繼輔之，無弟然後傳子。自湯至於帝辛，二十九帝中，以弟繼兄者，凡十四帝。其傳子者，亦多傳弟之子，而罕傳兄之子。蓋周時嫡庶長幼分貴賤之制，商無有也。故兄弟之中，有未立而死者，其祀之也，與已立者同。案，王氏此說，似是而實非。殷本紀，從契至帝辛四十三帝，以弟繼兄者十四帝，而傳子者乃有二十八帝。卜辭，自上甲至於帝辛，三十八帝中，父子相傳者，凡十九帝，兄弟相及者十四帝而已（吳澤說）。是商之繼統法，實以子繼爲主，而以弟及爲輔，甚明白也，何得云以兄弟相及爲主耶。又考卜辭，上甲大乙至祖丁十世，報乙至癸五世，小乙至武乙五世，二十世中，每世僅一人入宗廟，嫡長相承，皆爲大宗（董作賓說）。當合祭時，但祀大宗，上甲、報乙、報丙、報丁、主壬、主癸、天乙、太丁、太甲、沃丁、太戊、中丁、祖乙、祖辛、祖丁、陽甲、武丁、祖己、庚辛、武乙。小宗如外丙、中壬、太庚、小甲、雍己、外壬、河亶甲、沃甲、南庚、盤庚、小辛、小乙、祖庚、祖甲，則不預於合祭之列（吳澤說）。是殷時嫡庶長幼，已有上下貴賤之別，何得云商人祀其先王，兄弟同禮耶。

史記梁孝王世家，褚先生曰：袁盎等曰：周道，太子死，立適孫。殷道，太子死，立其弟。殷本紀，自中丁以來，廢適而更立諸弟子，弟子或爭相代立，比九世亂。據此，則知商之繼統法，確爲父子相傳，嫡長相承。太子死，立其弟，非經常之道，故諸弟之子不得代立，必致其位於太子之子。湯崩，太子太丁未立而卒，弟外丙立。外丙崩，弟中壬立。中壬崩，立太丁之子太甲。太甲，湯適長孫也。其例一。沃丁崩，弟太庚立。太庚崩，弟小甲立。（小甲，太庚弟，據

三代世表。）小甲崩，弟雍己立。雍己崩，立沃丁之子太戊。（太戊，沃丁子，據董作賓殷代先公先生世系圖。）其例二。中丁崩，弟外壬立。外壬崩，弟河亶甲立。河亶甲崩，立中丁之子祖乙。（祖乙，中丁之子，據卜辭。）其例三。祖辛崩，弟沃甲立。沃甲崩，立沃甲兄祖辛之子祖丁。其例四。祖丁崩，立弟沃甲之子南庚。南庚崩，立祖丁之子陽甲。其例五。自太子至於陽甲，九世十七君，其以子繼父者，皆爲嫡長大宗，太甲、沃丁、太戊、中丁、祖乙、祖辛、祖丁、陽甲、八帝，是也。外丙、中壬、太庚、小甲、雍己、外壬、河亶甲、沃甲、南庚、九帝，皆以弟及爲王，無有以位傳於其子者。南庚雖爲沃甲之子，然其得立，亦爲兄弟相及，而非父子相傳也。觀於此，則殷人以父子相繼爲大經大法，兄弟相及，非經常之制，斷可識矣。陽甲以後三世，如小乙，如祖甲，如庚丁，以弟繼兄，而傳於子。或者嫡長無嗣，乃以小宗入承大統，此在歷代，亦往往有之也。庚丁以後，至於帝辛，及殷之亡，五世傳子。然其先代，自契至湯，十有四世，皆傳於子。此尤足證殷人父子相繼，弟及非正矣。

傳子之法，始於夏后氏，余前已言之矣，而王氏謂此制實自周公定之，是又不可以不辨。殷周制度論曰：舍弟傳子之法，實自周始。當武王之崩，天下未定，國賴長君，周公既相武王，克殷勝紂，勳勞最高，以德以長，以歷代之制，則繼武王而自立，固其所矣，而周公乃立成王而已攝之，後又反政焉。攝政者，所以濟變也，立成王者，所以居正也。自是以後，子繼之法，遂爲百王不易之制矣。又曰：定爲立子立嫡之法，以利天下後世，此制實自周公定之。案，周書武微，惟十有二祀，四月，王告夢，丙辰，出金枝郊寶闕和細畫，命詔周公旦立後嗣，屬小子誦文及寶典。又五權，維王不豫，召周公旦曰：昔天初降命於周，維在文考，克致天之命。汝惟敬哉，先後小子，勤在維政之失。政有三機五權，汝敬格之哉。克中無苗，以保小子於位。嗚乎，敬之哉。汝慎和稱，五權維中是以，以長小子於位，實維永寧。（周書序，武王有疾，命周公輔小子，告以正要，作五

權。）據此，則武王未崩時，已立成王爲嗣，武王有疾，即命周公輔成王。王氏謂周公立成王而已攝之，其語不經，輕蔑古人。不謂王氏精於考據之學，其於殷周制度，疏略純繆如此之甚也。（王氏又云，周公繼武王而攝政稱王，其謬與鄭康成注禮記明堂位解天子爲周公同。周公攝政，未稱王也。）夫立成王者，乃武王，而非周公，立子立嫡之法，斷然非周公所定矣。蓋周自太王已前十餘世，皆父子相繼。文王舍伯邑考而立武王，權也。（鄭康成說，見禮記檀弓注。）

古 往 今 來 的 埃 及

湯 成 錦

記得是三十一年的盛夏，在北非戰事正緊急的時候，我隨武來到埃及成立使館，瞬息間已近兩年，我們又得整頓行裝去南美了。我常想埃及是個多神奇的國家。她真是既享盡繁華，又飽經憂患。從天空中看埃及，她與撒哈拉沙漠的區別——只是那蜿蜒一帶樹影波光的尼羅河；然而這就是埃及的動脈呀！從地面上看埃及，人們住在開羅，流連在亞歷山大，霓虹燈下，漫歌且舞；終年草綠，四季花開，這是亂離之世的人間天堂呀！但是戰爭的情緒，數千年來就不會離開過埃及：史前期爲了生存，有人天的奮鬥；然後上下相爭（埃及南部稱上埃及，三角洲稱下埃及），求全國的統一（紀元前三五〇〇），然後攻西乃米島取銅（紀元前三五〇〇—三〇〇〇），攻蘇丹（三〇〇〇—二五〇〇），阿比西尼亞（紀元前二〇〇〇—一七八八），取金銀香料，征美索波達美亞（紀元前一五八〇—一三五〇），取木材；抗亞述（紀元前一二〇五—六六三），戰巴比倫（紀元前六六三—一五二五）；波斯入侵（紀元前五二五—三五六），繼之以馬其頓（紀元前三五六—三二三），羅馬（紀元後卅二四六〇九）。

太王立季歷，太伯逃之，以避季歷，可知季歷之立爲非正。是周有立子立嫡之法，固已久矣，無俟周公制禮而後定也。又案，左傳襄三十年，魯穆叔曰：太子死，有母弟則立之，無則立長，年鈞擇賢，義鈞則卜，古之道也。昭二十六年，王子朝曰：昔先王之命曰，王后無適，則擇立長，年鈞以德，德鈞以卜，古之制也。夫穆叔子朝所言者，周制也。是周道雖不得立弟，然國有長君，社稷之福，有時亦不得不立弟。周之繼統法，固與殷無大異矣。

——六四二），阿刺伯（六四〇—一五一七），土耳其（一五一七—一九一四），與英國（一九一四—一九二二）。數千年來的古國，而今只是頑石猶存，鄉音已改；法老時代的文物，已成陳蹟。獨立以來（一九二二），國步維艱；國內貧富懸殊，民生疾苦，前途需要的，是全民的奮鬥，戰爭的情緒，又豈能離開埃及呢？

埃及父老有個傳說，十足的可以代表埃及人的自我感覺：埃及長年的都是晴空萬里無片雲，因此，天文星象都極發達，人民也非常迷信這個。傳說當最初第一次築開羅城（開羅有新舊兩城，舊城曾被焚重建）的時候，執事者非常慎重，先把城基畫好界線，聚集全體工人時候，執事者通知握繩的人牽動繩鉛，工人便當同時起立動工，這樣埃及就可以永享太平。誰知不湊巧有隻大耗子趁着黑夜來咬繩子，拴上，繩的交結處派員掌握；傳令說：大家警惕留心，等到金星出現的時候，執事者通知握繩的人牽動繩鉛，工人便當同時起立動工，有位工人一驚，繩子一動，鉛兒便響起來，一部份工人以爲是命令，便開始起立，繩子大動，鉛兒大響，全體工人都急忙動工掘城基，執